
ATA DA 078ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 15 DE SETEMBRO DE 2015 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider  – Antônio Aguiar – 

Dalmo Claro - Darci de Matos - Dirceu Dresch – Dr. 

Vicente Caropreso  - Gabriel Ribeiro – Gean 

Loureiro - Gelson Merisio - Ismael dos Santos – 

Jean Kuhlmann - João Amin - José Milton Scheffer – 

José Nei Ascari  – Leonel Pavan - Luciane 

Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – Manoel Mota - 

Marcos Vieira – Mário Marcondes - Maurício 

Eskudlark  – Narcizo Parisotto  – Natalino Lázare 

– Neodi Saretta - Padre Pedro Baldissera – 

Patrício Destro – Ricardo Guidi – Rodrigo Minotto 

- Romildo Titon – Serafim Venzon – Silvio Dreveck 

– Valdir Cobalchini - Valmir Comin.  

 

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Abre 

os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Concede 

a palavra ao próximo orador e passa a Presidência 

ao deputado Padre Pedro Baldissera. 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Relata que 

durante o período de licenciamento parlamentar 

visitou os municípios do oeste e trouxe 

preocupações e necessidades daquela região. Disse, 

ainda, que se compromete a atendê-las da melhor 

forma. Enaltece a boa atuação parlamentar do 

deputado Jean Leutprecht, que ocupou a sua cadeira 

no Parlamento Catarinense, e destaca, entre as 

suas ações, a reversão do cancelamento do Olesc e 

Parajesc.  



Expõe as medidas apresentadas pelo governo 

federal para tentar conter os efeitos da crise e 

reconhece a necessidade de ajustes, mas chama a 

atenção ao uso demasiado da tesoura. Deixa claro 

que não quer fazer coro ao golpismo e alerta que o 

governo deve tomar decisões que não pesem sobre o 

trabalhador. Critica a atitude do presidente da 

Câmara dos Deputados em acelerar a tramitação do 

projeto que muda as regras do pré-sal, 

argumentando que essa decisão comprometerá ainda 

mais os investimentos em Educação. 

Ato contínuo, evidencia a precariedade das 

escolas da rede pública estadual e cita a Escola 

São Francisco, do município de Chapecó. Solicita, 

ainda, aumento do efetivo policial naquela cidade. 

Deputado Antônio Aguiar (Aparteante): Parabeniza-o 

pela oportunidade dada ao suplente, que pode 

representar a sua região, e o deseja boas-vindas. 

DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Presta condolências à família do empresário Egon 

Silva, um dos fundadores da WEG - a maior 

fabricante de motores da América Latina -, que 

faleceu no domingo passado, e destaca sua 

contribuição no desenvolvimento de Jaraguá do Sul. 

Deputado Antônio Aguiar (Aparteante): Também 

externa sua solidariedade à Weg e à família de 

Egon. 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Presta 

homenagem à Universidade Federal da Fronteira Sul, 

de Chapecó, pelos seus anos de fundação. Comenta a 

tramitação, no Congresso Nacional, das propostas 

de mudanças do controle do pré-sal, salientando 

que tais propostas, se aprovadas, trarão grandes 

prejuízos à Educação e à Saúde. Ressalta a perda 

do grau de investimento do Brasil na classificação 

de crédito da Standard & Poor’s e avalia que está 

havendo um exagero por parte da imprensa, visto 

que esta nota precisaria ser rebaixada quatro 

vezes para chegar ao nível de classificação à 

época do governo Fernando Henrique Cardoso. 

Salienta que todo esse estardalhaço na divulgação 



dessa notícia só vai atrapalhar ainda mais a crise 

pela qual estamos passando. 

Deputado Leonel Pavan (Aparteante): Enaltece a 

coragem da deputada ao defender o seu partido, e 

destaca que o PMDB, ao pressentir que o governo 

vai mal, já está em conversas com o PSDB. Também 

comenta as privatizações do governo do PT. 

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Anuncia o 

lançamento, em Araquari, da licitação para a 

construção da Estação de Tratamento de Esgoto, que 

contou com a presença do governador do estado e do 

presidente da Casan, Valter Gallina. Também 

anuncia o lançamento da ordem de serviço de 

algumas obras no município de Joinville. 

Parabeniza, ainda, a Defensoria Pública daquela 

cidade e lembra que está nas mãos do deputado 

Marcos Vieira um projeto a ser votado que visa 

aprimorar esse serviço. Registra a abertura da 

Festa Estadual da Erva-Mate - Fesmate -, em 

Canoinhas, que recebeu pessoas de todo o planalto 

norte. Por fim, relaciona diversos investimentos 

realizados, através do governo do estado de Santa 

Catarina, no município de Canoinhas.  

 

********** 

   Partidos Políticos 

  

Partido: PMDB 

DEPUTADO MANOEL MOTA (Orador) – Relaciona os 

perigos da profissão de caminhoneiro e chama a 

atenção para o fato de que o acordo feito 

anteriormente com a categoria não foi cumprido 

integralmente. Critica a lei que obriga o 

caminhoneiro a utilizar sempre a mesma marca de 

pneus em caso de troca em viagem e promete 

reverter essa situação.   

Deputado Antônio Aguiar (Aparteante): Parabeniza-o 

pela defesa da região sul do estado e evidencia a 

sua atuação em defesa dos caminhoneiros. 

DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO (Orador) – 

Registra a abertura da 20ª Olimpíada Estadual das 



Apaes, que aconteceu na cidade de Criciúma, 

enaltece a organização do evento  e deseja  aos 

participantes  bons jogos. 

Partido: PSDB 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Aborda a 

questão da postergação da conclusão das obras da 

BR-470. Faz considerações sobre a gestão do 

governo federal. Cita quantas empresas foram 

fechadas em diversos municípios catarinenses neste 

ano. Lê nota de Aécio Neves sobre a incompetência 

do governo, enfatizando os problemas do país e a 

necessidade de cortes nos gastos públicos.  

Deputado Manoel Mota (Aparteante): Acredita que 

cortes no Orçamento do governo federal são 

necessários. 

Deputada Luciane Carminatti (Aparteante): Refere-

se à manifestação do deputado Manoel Mota, dizendo 

que os cortes deveriam começar com as 36 SDRs e as 

52 estruturas do governo estadual, superiores ao 

número de ministérios e de secretarias do governo 

federal. 

Partido: PSD 

O SR. DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Registra participação na audiência pública que 

abordou a situação da Escola de Educação Básica 

Antônio Rocha de Andrada, de Armação/Penha, que já 

recebeu do governo do estado um incremento para 

reforma.  Enaltece a boa vontade do secretário 

Eduardo Deschamps em melhorar a situação das 

escolas estaduais.  

Menciona a construção de uma nova delegacia em 

Itapema, levando o serviço público ao encontro dos 

cidadãos. 

Critica as últimas medidas do governo para 

enfrentar a atual crise e defende a redução dos 

gastos nas câmaras municipais. 

Cita, também, a realização da 20ª Olímpiada 

Estadual das Apaes de Santa Catarina, em Criciúma. 

Deputado Darci de Matos (Aparteante): Reitera as 

palavras do deputado sobre o impacto das últimas 



medidas do governo. Salienta a notícia sobre o 

rebaixamento da nota de crédito do Brasil. 

Constata que o Brasil precisa dar a volta por 

cima. 

Deputado Dirceu Dresch (Aparteante): Concorda, em 

parte, com a fala do deputado. Salienta que o 

estado precisa prestar serviço à sociedade e não 

concorda com a tese de estado mínimo. Crítica a 

política de reduzir representação política.  

 

 Partido: PT  

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Cita 

crescimento de 7% do estado de Santa Catarina na 

abertura de novos negócios. Registra que a base 

governista divulga carta aberta manifestando apoio 

ao mandato da presidenta Dilma Rousseff. 

  

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA – (Presidente) 

– Suspende a sessão até o início da Ordem do Dia. 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia. 

A Presidência comunica que a comissão de 

Educação e Cultura e Desporto apresentou parecer 

favorável ao Ofício n. 0448/2015. 

Também comunica que a comissão de Direitos 

Humanos apresentou parecer favorável aos Ofícios 

n.s: 0020/2015, 0113/2015, 0283/2015, 0289/2015, 

0293/2015, 0305/2015, 0352/2015, 0355/2015, 

0358/2015, 0361/2015, 0403/2015, 0457/2015, 

0474/2015, 0555/2015 e 0561/2015.  

Da mesma forma, a comissão de Saúde apresentou 

parecer favorável aos Ofícios n.s: 0048/2015, 

0367/2015, 0379/2015, 0386/2015, 0460/2015, 

0501/2015, 0609/2015 e 0630/2015.    

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0310/2015. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 



 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Resolução n. 0009/2015, de procedência da Mesa 

Diretora, que altera o art. 5º, da Resolução n. 

005, de 2010, que dispõe sobre a criação, no 

âmbito da Assembleia Legislativa do Estado de 

Santa Catarina, do Programa de Formação de 

Vereadores Mirins no Estado de Santa Catarina, 

para modificar a data anual do Encontro Estadual 

de Vereadores Mirins, no Palácio Barriga-Verde. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Educação, Cultura e 

Desporto.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam, permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Resolução n. 0010/2015, de procedência da Mesa 

Diretora, que altera o art. 1º da Resolução n. 

004, de 2009, que cria a Semana de Educação para 

Cidadania, no âmbito do Poder Legislativo 

Estadual, a ser celebrada na primeira semana de 

dezembro de cada ano, para modificar a data de 

celebração para o mês de julho de cada ano. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Educação, Cultura e 

Desporto. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0057/2015, de autoria do 



deputado Mário Marcondes, que institui a Semana 

Estadual da Educação a Distância, no estado de 

Santa Catarina. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Educação, Cultura e 

Desporto.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que aprovam permaneçam como 

se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0238/2014, de autoria do 

deputado Paulo França, que denomina Centro 

Poliesportivo Ludwig Xavier Schramm o Ginásio de 

Esportes da EEB, Frei Godofredo, no município de 

Gaspar. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Educação, Cultura e 

Desporto. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0165/2015, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, a ser envido ao 

secretário da Infraestrutura, solicitando 

informações acerca da reforma da ponte sobre o Rio 

Burro Branco, que liga os municípios de Águas 

Frias e Nova Erechim. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovado. 

Moção n. 0117/2015, de autoria do deputado 

Padre Pedro Baldissera, a ser enviada ao 

presidente da Câmara dos Deputados, aos líderes 

das bancadas e ao coordenador do Fórum Parlamentar 

Catarinense no Congresso Nacional, apelando pela 

aprovação da PEC n. 0186/07, que acrescenta os § 

13 e § 14, ao art. 37 da Constituição Federal. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0118/2015, de autoria do deputado 

Antônio Aguiar, a ser enviada à presidente da 

República e ao ministro de estado do Planejamento, 

Orçamento e Gestão, apelando pela realização do 

concurso público para o provimento de cargos de 

Auditor Fiscal do Trabalho. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0119/2015, de autoria da deputada 

Dirce Heiderscheidt, a ser enviada ao presidente 

da Câmara dos Deputados, ao presidente da comissão 

de Viação e Transportes e ao coordenador do Fórum 

Parlamentar Catarinense no Congresso Nacional, 

manifestando apoio à aprovação do Projeto de Lei 

n. 6.217/2013, do deputado federal Esperidião 

Amin, que denomina Rodovia Doutora Zilda Arns, o 

trecho da Rodovia BR-101, que perpassa o estado de 

Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 



Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 0875/2015, de autoria da 

deputada Ana Paula Lima, a ser enviado ao 

presidente do Tribunal de Contas, solicitando a 

realização de tomada de contas especial acerca do 

contrato de aquisição e averiguação da situação do 

radar meteorológico instalado no município de 

Lontras. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0879/2015, de autoria do 

deputado Neodi Saretta, a ser enviado ao gerente 

da TIM em Santa Catarina, solicitando a ampliação 

da cobertura de sinal de telefone móvel para 

atender o distrito de Barra Grande, no município 

de Faxinal dos Guedes. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0885/2015, de autoria do 

deputado Mário Marcondes, a ser enviado à Bancada 

Federal Catarinense no Senado e Câmara dos 

Deputados, solicitando voto contrário a qualquer 

proposta de aumento de impostos, assim como o 

retorno da CPMF ou imposto similar. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

A Presidência comunica que defere de plano os 

Requerimentos n.s: 0873/2015 e 0874/2015, de 

autoria do deputado Mário Marcondes; 0876/2015, de 

autoria do deputado Padre Pedro Baldissera; 

0877/2015, de autoria do deputado; 0877/2015 e 

0878/2015, de autoria do deputado Luiz Fernando 

Vampiro; 0880/2015, de autoria do deputado Dr. 

Vicente Caropreso; 0881/2015, de autoria do 

deputado Gean Loureiro; 0882/2015, 0883/2015 e 

0884/2015 de autoria do deputado Antônio Aguiar; e 

0886/2015, de autoria do deputado Dirceu Dresch. 

Também comunica que serão encaminhadas aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações n.s: 0706/2015, 

de autoria do deputado Jean Leutprecht; 0707/2015, 

de autoria do deputado Natalino Lázare; 0708/2015 

e 0709/2015, de autoria da deputada Ana Paula 

Lima; 0710/2015, de autoria do deputado Jean 

Kuhlmann; 0711/2015 e 0712/2015, de autoria do 

deputado Neodi Saretta. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

 

********** 

Explicação Pessoal 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Registra sua participação na 23ª Romaria da Terra 

e da Água, em Timbó Grande, neste último domingo, 

onde foi discutido o reuso da água, a distribuição 

da terra e as questões que envolvem a Guerra do 

Contestado, que dizimou pessoas humildes da região 

do Vale do Rio do Peixe, bem como a ausência de 

políticas sociais que proporcionem o 

desenvolvimento daquela região empobrecida.  

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Cita a 

abertura da Festa Estadual da Erva-Mate - Fesmate 

-, em Canoinhas, e lembra que naquele município o 

leite está sendo incluído na atividade econômica 

regional da agricultura familiar. Destaca a 

presença do secretário executivo do ministério da 



Agricultura, Caio Rocha, que anunciou a liberação 

de recursos para o fortalecimento da cadeia 

produtiva do leite no sul e sudeste do país. 

Denuncia que grandes empresas querem destruir 

as estratégias para a melhoria da agricultura 

familiar. 

 Ratifica as palavras do deputado Padre Pedro 

Baldissera enaltecendo a 23ª Romaria da Terra e da 

Água, em Timbó Grande, e parabeniza a organização 

do evento que comemorou os mais de 100 anos da 

Guerra do Contestado.    

DEPUTADO GEAN LOUREIRO (Orador) – Registra a 

visita dos Veadores Mirins da Câmara Municipal de 

Florianópolis, que estão conhecendo o Legislativo 

Catarinense.  Acrescenta que participou da 

abertura da 1ª Mostra Laboral do 

Sistema Prisional Brasileiro e comenta o destaque 

do estado catarinense na área. Convida os srs. 

deputados a participarem, na quinta-feira,  dos 

eventos que comemoram a Semana Nacional do 

Trânsito  e os dez anos do Concurso de Desenho e 

Redação da Guarda Municipal de Florianópolis, uma 

realização da Assembleia Legislativa. Dito isso, 

dá conhecimento do comparecimento, na comissão de 

Turismo e Meio Ambiente, da associação que 

gerencia os centros de eventos em Santa Catarina e 

enfatiza a possibilidade da construção de uma 

legislação específica para centros de eventos no 

estado, tendo em vista o crescimento do turismo 

nessa área. Salienta a iniciativa parlamentar, 

durante o curto tempo em que ocupou uma cadeira na 

Casa, do deputado Jean Leutprecht, voltada ao 

Centro de Eventos de Jaraguá do Sul. 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – 

Manifesta-se em relação ao Centro de Eventos de 

Balneário Camboriú.  

Não havendo oradores que queiram usar a 

palavra, a Presidência encerra a sessão e convoca 

outra, ordinária, para amanhã, à hora regimental. 

 


